UKD 669.3.015.2:543.062

NORMA BRANZOWA

HUTNICTWO
METALI
NIEZELAZNYCH

Analiza chemiczna

potproduktéw hutniczych miedzi
Wyltyczne ogélne

BN-78
0828-08

Arkusz 00

Grupa kalalogowa flI 59

1, Przedmiot normy, FPrzedmiotem normy sa metody ana-

lizy chemicznej pStproduktdw hutniczych miedzi; kamienia
miedziowego, pytu szybowego i konwertorowego oraz Fuz-

la szybowego i konwertorowego,

6, Doktadnosé wazenia, Jezeli nie podano inaczej, nale-~

zy wazyé:

do 2 g - z doktadnoécia do 0,0002 g,

2, Rodzaje i zakres stosowania metod podano w tabticy,

powyzej 2 g - z dokladnoscia do 0,001 g.

: ’ z S i
Pierwiastek Metoda oznaczania BEFES s(trosowama Meteda, padana
Yo w arkuszu

Miedz miareczkowa 2,0:75,0 0l
absorpcji atomowej 6, 10:3,0

zelazo miareczkowa 0,90+55,0 02

Siark.. wagowa 0,10+30,0 03

Otdw komplek’s.ometryczn_a 5,0+50,0 o4
absorpc]i atomowe] 0,05:2,0

Cynk absorpcji atomowe | 0,05:10,0 05

Krzemionka wagowa . 10,0+60,0 06

Tienek glinowy kompleksometryczna 0, 4225, 0 07
absorpcji atomowe] 0,2:25,0

Tlenek wapniowy, tienek magne- kompleksometryczna 0,5+:20,0 08

zowy kompleksometryczna 0,5+10,0

Srebro absorpcji atomowe] 101500 g/t 09

Kobalt absorpcji atomowe] 0,01=1,75 10

Nikiel absorpcji atomowe] 0,01=0, 35 11

3, Probka analityczna, Do wykonania oznaczan nalezy

stosowad prébki przygotowane wg BN-72/0813-03,

4, Miano roztworu ustanawia sig na podstawie trzech od-

wazek stosowanuvgo materiate z  dokfadnoscia do

0, 002 r'm_:}/'(:r-n3

5. Czystodé odeczynnikéw, Jereii nie podano inaczej

w szczegbtowych zestawieniach, nalezy stosowad odczyn-

niki o stopniu czystoéci ¢z,d, a,, a do przygotowania roz-
twordw wzorcowych metale o czystoéci co najmniej 99,95%,

Do sporzadzenia roztworow i przebiegu analizy nalezy sto-

sowaé wode destyjowana,

7, élepa préba, Réwnoczednie z analizg badanej proébki

nalezy przeprowadzié co najmnie] dwie élepe prdby dla kon
troli czystodci stosowanych odczynnikdw | wniesienia od-

powiednie] poprawki do wyniku oznaczania,

8, Wykreslenie krzywych wzorcowych, Przy przeprowa-

dzaniu analiz metodami absorpcji atomowej krzywe WZOr =
cowe nalezy wykresgiaé w uktadzie osi wspétr‘zgdnych, od-
ktadajac na osi odcietych - odpowiednie zawartoéci ozna-
czanego sktadnika w g/cm3, a na osi rzednych - zmierzone

wartoéci absorpcji odpowiednich roztwordw wzorcowych,
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9, Wynik, Za wynik oznaczania danego pierwiastka na- puszczainej réinicy przewidzianej dla dane] metody za-
lesy przyjaé érednia arytmetyczng wynikéw dwéch réwno~ kresu zawartoéci,
legtych oznaczan o rozbieinosci nie przekraczajacej do-

KONIEC
INFORMACJE DODATKOWE

1, Instvtucja opracowujaca norme - Instytut Metaii Nie- 3, Autorzy projektu normy - dr inZ, lzabela Adamiec,

2elaznych, Gliwice, doc, dr inz, Irena Drwiega, mgr in2, Mirostawa Wéjtowicz
- Inst Metali Niez Gliwice

3. Dormy Zoiadsne Instytut ali Niezelaznych, liwice,

BN-72/0813-~03 Surowce widrne metali nietelaznych, Po-

bieranie i przygotowywanie prébek odpadkéw metatur- 4, Tablica orientacyjnych zawartoéci pierwiastkbw  wy=-
gicznych stepujacych w poszczegdinych materiatach
Materiat
Pierwiastek kamien pyt L 2uiel
miedziowy RyE EZy Loy konwertorowy .zuzel Segeay konwertorowy
%
Miedz 55 % 70 18 =+ 21 1+3 0,2 +1,2 24+12
Zelazo 13 + 18 5+7,5 - 6+ 12 37 = 50
Siarka 15,0 + 25 5,0 + 15,0 10 = 14 0,1+0,5 143
Kr zemionka - 15,5 + 19,0 - 38 =+ 50 18 + 28
Tlenek glinowy - 5:26,5 - 14 = 22 0,5+2
Tilenek wapniowy - 7+13 = 14 = 20 0,5+2,0
Tlenek magnezowy - 3+4,5 - 4 +10 0,5+2,0
Otbw 0,9 2,0 5,5+8,5 31 +47 0,10 = 0, 30 0,5+1,0
Cynk 0,210 0,8 +2,5 3:8,5 0,1+0,5 0,5+2,0
Srebro 1000 = 1500 g/t 400 + 600 g/t 100 = 1300 g/t 10 + 50 g/t 100 + 500 g/t
Nikiel 0,05 = 0,30 0,03 = 0,05 0,02 = 0,05 0,02 + 0,05 0,05 + 0,20
Kobalt 0,1 <10 0,02 - 0,05 0,02 = 0,05 0,02 + 0,05 0,2+1,5
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